

# 打造长三角金融改革新高地 宁波金融“活水”浇灌新质生产力



视觉中国图片

作为制造业重镇与全球大港,宁波正将金融“活水”精准引向科技创新与产业升级,在国家多项金融改革试点的赋能下,构建起服务新质生产力发展的现代金融生态。日前,宁波市委金融办相关负责人在接受中国证券报记者专访时表示,宁波金融系统正着力推动金融资源与实体经济特别是先进制造业、未来产业高效融合,通过深化改革与创新服务,强化“耐心资本”供给,为区域经济高质量发展构筑坚实的资本支撑。

● 本报记者 杨梓岩

## 畅通血脉:融资攻坚与直融扩围

服务实体经济,是宁波金融改革的出发点和落脚点。宁波市委金融办相关负责人指出,过去几年,宁波金融系统着力构建“大金融”生态,核心目标就是破解融资难题,推动社会融资规模实现量质双升。

他介绍,针对重大项目融资的堵点,宁波借助“甬金通”等数字化平台开展“投融攻坚”,2025年上半年即支持重大项目融资1460亿元,并靠前参与政策性金融工具申报。强有力的资金支持,使得制造业贷款增量稳居浙江省首位,稳固了实体经济的根基。

在间接融资持续发力的同时,宁波大力拓展直接融资渠道,改变过度依赖银行的传统格局。“我们支持优质企业通过上市、发债、并购重组等多元工具融资发展。”宁波市委金融办相关负责人表示。2025年以来,宁波已新增境内外上市公司8家。1-11月,新发生直接融资规模2812.79亿元。其中,中金唯品会奥莱REIT募资34.80亿元,成为全国第二单奥特莱斯REITs项目,标志着宁波在资产证券化领域取得关键突破。

让金融“活水”润泽小微,是畅通血脉的“最后一公里”。宁波市委金融办相关负责人介绍,通过深入开展“千企万户大走访”活动及小微企业融资协调机制,普惠小微贷款保持两位数增长,民营经济活力得到有效激活。

## 资本赋能:锻造先进制造主力军

围绕“361”万千亿级产业集群目标,资本市场成为宁波锻造先进制造业主力军的核心引擎。宁波市委金融办相关负责人介绍,目前宁波152家境内外上市公司中,制造业企业占比超过80%,A股上市公司数量位居全国城市前列,构成了高质量发展的中坚力量。

为持续壮大这一梯队,宁波深入实施

“凤凰行动”计划。宁波市委金融办相关负责人指出,宁波已建立起“种子库—雏凤库—青凤库”的拟上市企业梯度培育体系,2025年新增申报拟上市培育库企业128家,其中大多数是聚焦“硬科技”的早期企业。同时,宁波积极为企业搭建对接境内外资本市场的桥梁,2023年以来新增的19家上市公司中,制造业企业占15家。

“针对专精特新企业,我们引导其用好区域性股权市场专精特新专板,快速对接资本市场。”宁波市委金融办相关负责人表示,截至目前,宁波已培育出42家国家级专精特新“小巨人”上市公司。

服务不止于融资。宁波市委金融办相关负责人介绍,通过开展大规模上市公司走访活动,市区两级政府主动为企业协调

解决发展难题;通过出台科技金融专项政策,对科技企业债券融资给予贴息支持。截至2025年三季度末,全市科技型中小型企业贷款余额3811.42亿元,较年初增长27.19%。此外,构建全链条科技保险体系,如研发费用损失保险、首台(套)装备保险等,为科技创新提供了坚实的风险保障。

## 机制创新:布局未来产业新赛道

面对人工智能、氢能等未来产业高风险、长周期的特点,宁波通过一系列制度突破,提升金融服务的包容性与韧性。宁波市委金融办相关负责人表示,关键在于构建有效风险分担机制和建设多层次资本市场对接平台。

针对科创企业“轻资产、高研发”的痛点,宁波建立了多方风险共担体系。宁波市委金融办相关负责人介绍,“通过‘科技贷’、小额贷款保证保险及政府性融资担保

等工具,有效分担了金融机构的风险。”截至2025年11月末,小额贷款保证保险已为超5万户小微企业提供贷款支持超515亿元。全市科创担保在保余额117.05亿元,惠及2834户科创型中小企业,其中年内新增担保户数2555户,发生额106.81亿元。

区域性股权市场是宁波金融改革的一张“金名片”。宁波市委金融办相关负责人指出,宁波股权交易中心(甬股交)已发展成为具备“三基地+两中心+一通道”功能

的区域性股权市场,并承担多项国家级创新试点。“它是企业上市的摇篮,近年来宁波约半数上市公司曾在此培育。”截至目前,该中心累计帮助719家次企业实现各类融资超378.99亿元。

引导“耐心资本”前瞻布局,是培育新质生产力的关键。宁波市委金融办相关负责人介绍,宁波通过专项政策鼓励“投早投小投科技”,吸引了大量私募股权基金聚集,目前宁波在中基协登记的私募基金管理人数

量和管理基金规模分别为583家和6982亿元,均位居全国36个省(市)第7位。其中,投资宁波计算机、半导体、新能源、医药生物等前沿领域的项目数量和本金占比超半数。

“我们正积极推动设立百亿级天使投资引导基金。”宁波市委金融办相关负责人表示。通过举办“宁波创投日”、设立金融助创“五专”工作站等活动,宁波正在构建一个资本、产业、人才深度耦合的创新生态,系统性地强化对未来的金融支撑。

## 甬兴证券总裁闻明刚:

# 服务“十五五”战略全局 深耕区域特色 锻造精品券商



本报记者 任明杰 摄

## 与区域共成长

尽管成立仅五年,甬兴证券已在竞争激烈的证券行业中稳步扎根,展现出蓬勃的发展势头。作为国内十多年来首批获准设立的纯内资、多牌照综合性券商,甬兴证券从诞生之初就承载着服务宁波经济、助力区域金融中心建设的重要使命。闻明刚表示:“我们始终铭记金融服务实体经济的初心,将自身发展融入地方经济脉动,全力书写好金融‘五篇大文章’。”

在闻明刚看来,甬兴证券的业务布局始终围绕着“功能型、集约型、专业化、特色化”的发展方向展开。公司以“财富、投行、自营”为三大核心支柱,“资管、研究”为战略双翼,通过持续推进“三投联动”,不断提升对实体经济的综合服务能力。

截至2025年9月,甬兴证券累计服务民营企业融资规模超过140亿元,完成各类投行项目19个,涵盖IPO、再融资、并购重组等多个领域,多项业务指标已稳健跻身行业中上游。

在服务本土企业方面,甬兴证券的表现尤为亮眼。其中,富佳股份主板上市项目作为公司的首单IPO项目,至今仍被闻明刚视为甬兴证券服务实体经济的典型案例。“富佳股份的

故事,正是我们陪伴企业共同成长的生动写照。”他回忆道,“这家成立于2002年的企业,在改制前面临着产品结构单一、股权集中等典型的发展瓶颈。我们组建了专业团队,深入企业进行‘资本体检’,从外汇、工商、环保到内控合规等方面,辅导企业完成规范化改造。”

甬兴证券并未停留在简单的保荐承销层面,而是深入参与企业的战略转型。“我们协助其实施员工持股计划,引入战略投资者,优化治理结构。在这个过程中,富佳股份成功完成了第一次产业升级,从传统的ODM生产商转型为具有自主研发能力的小家电设计制造企业。”闻明刚告诉记者,“上市前,企业收入规模从10亿元跃升至20亿元;如今,富佳股份已成为年产值近30亿元、市值近百亿元的公众公司,为宁波制造业企业树立了转型样本。”

截至目前,甬兴证券已累计助力9家宁波企业在上交所完成IPO、再融资或重大资产重组,在宁波本地拟上市公司辅导家数、公司债主承销规模市占率均位居全市第一。这些扎实的数据背后,是甬兴证券与区域经济同频共振的生动实践。

## 专业铸就特色

在证券行业竞争日趋激烈的背景下,甬兴证券何以快速立足并形成差异化影响力?闻明刚将其归因于公司在专业化道路上的持续深耕与特色化服务的不断创新。

“我们很早就意识到,单纯提供‘通道型’服务难以形成持久竞争力。”闻明刚坦言。为此,甬兴证券着力构建系统化、一站化、差异化的综合服务体系,推动服务模式从传统的保荐承销向“价值创造型”和“全生命周期陪伴型”转变。

在这个过程中,公司培养了一支高度专业化的复合型人才队伍——投行团队中既有经验丰富的保荐代表人,也汇聚了具备CPA、律师等专业资质的复合型人才,他们深入企业开展“资本体检”,为企业提供量身定制的综合解决方案。

特别值得一提的是,甬兴证券与地方政府、产业界构建的协同生态。通过“政府+券商+企

业”的三方联动机制,公司选派骨干前往区县金融办挂职,担任地方政府的“金融智库”和企业的“保健医生”。这种深度融入地方经济发展的模式,让甬兴证券在服务区域战略中找到了独特定位。

2024年,由甬兴证券担任财务顾问的平安宁波交投杭州湾跨海大桥公募REITs项目成功发行,成为全国首单跨海大桥基础设施REITs。“这个项目不仅体现了我们在复杂金融工具运用上的专业能力,更展现了我们整合资源、服务国家重大战略的担当。”闻明刚表示,“通过创新金融工具盘活存量资产,我们为民营资本参与国家重大工程建设开辟了新路径,这也是我们差异化竞争力的重要体现。”

## 前瞻布局未来

展望未来三到五年,闻明刚勾勒出一幅清晰的发展蓝图:甬兴证券将以“十年三步走”战略为指引,力争在第二阶段实现核心业务指标进入行业中游,成为一家具有高度社会责任感和独特竞争力的现代精品券商。

“我们将持续加大对科技创新的服务力度。”闻明刚表示,“长三角地区科技企业聚集,证券化空间广阔,这为我们提供了独特的区位优势。未来,我们将把服务科创企业作为重点深耕方向,加快构建与科技创新相适应的一流投行服务体系。”

与此同时,甬兴证券将继续深化“三投联动”,围绕“五篇大文章”推动产品与服务创新。在数字化转型方面,公司将运用大数据、云计算、人工智能等技术,打造覆盖研究、产品、交易、服务、数据的综合性金融平台,实现从“单一通道”向“全方位资产配置”的转型。

“甬兴证券将始终秉持‘市场化、规范化’的发展理念,坚持守住合规风控的底线、红线,持续完善内部治理,培育‘敬畏规则、遵守制度’的企业文化。”此外,公司还将持续优化资源配置与激励机制,打造一流人才队伍,将中国特色金融文化的“五要五不”内涵融入公司治理全过程,为可持续发展提供坚实保障。



公司供图

甬兴证券总部大楼